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	الخبرة الوظيفية 
	الوظيفة الحالية 
- أستاذ مساعد في العلوم السياسية بكلية إدارة العمال والتجارة الدولية بجامعة مصر الدولية  (MIU ) (يوليو 2008- ).


	الحالة الدراسية                  
	ـ درجة دكتوراه الفلسفة في العلوم السياسية بمرتبة الشرف الأولى، كلية الاقتصاد والعلوم السياسية ، جامعة القاهرة 1998. عنوان الرسالة " أزمة الشرعية في مؤسسة الخلافة الإسلامية".
ـ درجة الماجستير فى العلوم السياسية ، كلية الاقتصاد والعلوم السياسية ، جامعة القاهرة 1987. عنوان الرسالة " التطور الديمقراطي في مصر 1970- 1981".
ـ بكالوريوس العلوم السياسية ، مايو 1981 ، جامعة القاهرة ، تقدير جيد جدا.




	مجالات النشاط العلمي






 التأليف والبحث (الدراسات والأبحاث المنشورة وقيد النشر)
	الفكر السياسي الإسلامي
مناهج وادوات البحث
الدراسات النسوية  
الدراسات القرآنية



أولا: الأبحاث قيد النشر:
* القرآن الكريم وتأصيل فلسفة الحق ( كتاب قيد النشر 
* المرأة بين السيرة والحديث .. إشكاليات منهجية (بحث)
* الفرد والجماعة في القرآن.... جدلية العلاقة بين الأصل والفرع..بحث في أصالة الوجود وإشكاليات العلاقة
* نظرية الحكم في الإسلام بين منظوري الخلافة والاستخلاف ( بحث في الديمقراطية والشورى)
*إسلامية العلوم السياسية (بحث)
* الحجاب والقرار.. دراسة في استراتيجات إقصاء وعزل المرأة عن المجال العام عبر بناء المفاهيم.. تحليل الخطابين المحافظين المذهبي والأيديولوجي (بحث)
*المنظور الحضاري : المفهوم..المقومات.. والإشكاليات
* قيمة الإنسان المجرد (مقال)

                                                                                    
ثانيا: الأبحاث والدراسات المنشورة 
* أماني صالح، "من النكاح الى الزواج .. نحو تعريف اجتماعي للزواج في الفقه الإسلامي" ، في مجلة المسلم المعاصر ، العدد 165(القاهرة: رمضان 1441 هـ/ ابريل 2020 م) 

* أماني صالح، "النسوية الإسلامية كحركة فكرية " في مجلة المسلم المعاصر، عدد 30 مارس 2017.
* أميمة أبو بكر، أماني صالح، القوامة ز نحو رؤية اجتهادية بديلة ، تحرير فاطمة حافظ ( القاهرة : سلسلة نون الحضارة، دت) 
*أماني صالح، المساواة. نحو التجديد في بناء أصول العلاقة بين المرأة والرجل ،تحرير فاطمة حافظ ( القاهرد: سلسلة مركز نون الحضارة، دت)
* أماني صالح، "الأبعاد المعرفية لنسوية إسلامية" في أميمة أبو بكر (تحرير): النسوية والمنظور الإسلامي .. آفاق جديدة للمعرفة والإصلاح ( القاهرة: مؤسسة المرأة والذاكرة، 2013) 
* منى أبو الفضل، أماني صالح وهند مصطفي (تحرير)، بنت الشاطئ: خطاب المرأة أم خطاب العصر. مدارسة في جينيولوجيا النخب الثقافية ( القاهرة : جمعية دراسات المرأة والحضارة، الطبعة الأولى ، 1431هـ-2010 م) 
* أماني صالح ( إعداد وتحرير)، الأوقاف الخيرية وعمارة الإنسان والمكان: نحو توطين نموذج إسلامي معاصر للتنمية البشرية (القاهرة: دار السلام للطباعة والنشر والتوزيع والترجمة، 2010)
* أماني صالح ، " توظيف المفاهيم الحضارية في التحليل السياسي: الأمة كمستوى للتحليل في العلاقات الدولية" ، في د.أماني صالح وأ.د. عبد الخبير عطا(مؤلفان) أد. منى أبو الفضل وأد نادية مصطفى  (محرران)، العلاقات الدولية: البعد الديني والحضاري (دمشق: دار الفكر، 2008) .
 * أماني صالح، " منهجية التجديد من خلال الاستفادة من بعض الاقترابات والمفاهيم والأدوات الغربية: نموذج لتوظيف الاقتراب البنائي- الوظيفي، في المنهجية الاسلامية .. كتاب مرجعي   (القاهرة : معهد الدراسات المعرفية، --).

* أماني صالح ، " التاريخية هل هي مدخل للاجتهاد في النص أم للخروج على النص: نموذج حامد أبو زيد ، في أماني صالح (محرر)  مراجعة في خطابات معاصرة حول المرأة : نحو منظور حضاري، ( القاهرة: برنامج حوار الحضارات – كلية الاقتصاد والعلوم السياسية، القاهرة ، 2007).
* د. علا ابو زيد و أماني صالح ، دليل المرأة العربية : خبرة المشروع (القاهرة : منظمة المرأة العربية ، 2007).
* أماني صالح، الشرعية بين فقه الخلافة وواقعها (جزءان)، القاهرة: المعهد العالمي للفكر الإسلامي، 2006.
* أمانى صالح، مترجم مشارك في " تقرير اللجنة القومية الأمريكية عن هجمات 11 سبتمبر"، مركز الدراسات السياسية والاستراتيجية بالأهرام ، 2005.
*-------، "الرأي العام العالمي وقضايا الإسلام والمسلمين "، في حولية أمتي في العالم 1423- 1424هـ 2001-2002 م الصادرة عن مركز الحضارة للدراسات السياسية، القاهرة ، 2003.
* -------،(محرر) المرأة العربية والمجتمع في قرن.. تحليل وبيبلوجرافيا للخطاب العربي حول المرأة في القرن العشرين، دمشق: دار الفكر، 2002.
* -------، " قضية النوع في القرآن : منظومة الزوجية بين قطبي الجندر والقوامة، في المرأة في القرآن ( القاهرة : العدد الثالث من دورية المرأة والحضارة، 2002)
*------- " المرأة المسلمة بين قرنين: الإنجازات والتحديات " في الأمة في قرن : عدد خاص من أمتي في العالم ، الكتاب الثاني 2000- 2001 ، القاهرة، مكتبة الشروق الدولية. 2001
* --------، "خريف المرأة السياسية: "الخارجات.. الداخلات على ملوك بني أمية"، في (القاهرة: دورية المرأة والحضارة ، العدد الثاني 2001).
*---------،  "تقرير حالة المرأة في العالم الإسلامي" ، في حولية أمتي في العالم 1419- 1420هـ 1999م الصادرة عن مركز الحضارة للدراسات السياسية، القاهرة ، 2000.
* -------، نحو منظور إسلامي للمعرفة النسوية "، في (القاهرة: دورية المرأة والحضارة ، العدد الأول 2000).
* -------، "خبرة وحدة دراسات المرأة والحضارة بين الأبعاد التنظيمية والفكرية" في ( القاهرة : دورة المنهاجية الإسلامية في العلوم الاجتماعية : حقل العلوم السياية نموذجا ، مركز الدراسات المعرفية ، 2000).
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